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Richtig kommunizieren Sicherheitsabstand Geschwindigkeit an die -
schafft Klarheit und Verstandnis einhalten Verkehrssituation anpassen e

Fahrt man eine Strecke von
ca. 25 km (z. B. von Diidingen
nach Bern) mit 140 km/h
statt 120 km/h, gewinnt man
lediglich 1 Minute und

54 Sekunden.
Ein Sicherheitsabstand zum vorderen Fahrzeug ist Unzahlige Faktoren kénnen das Reaktionsvermdgen
Blinker setzen beim: unerldsslich und unterstiitzt den Fahrer darin, sein beeintrachtigen. Im Strassenverkehr soll die Reaktion
Fahrzeug in jeder Situation zu beherrschen. innerhalb einer Sekunde nach Wahrnehmung
Die Praxis zeigt, dass der Abstand zwischen zwei einer Gefahr erfolgen. Auch nur kleine
Fahrzeugen mindestens 2 Sekunden betragen sollte. Geschwindigkeitsberschreitungen kédnnen gravierende
@ Auswirkungen auf den Anhalteweg haben.
Auch wenn im heutigen Alltagsverkehr die
) : Einhaltung des Sicherheitsabstands eine standige
@ ' Herausforderung darstellt, ist es wichtig, sein Bewaltigung einer Gefahrensituation
Verhalten der Verkehrsintensitat anzupassen und
einen konstanten Mindestabstand einzuhalten. WAHRNEHMUNG REAKTION AKTION
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weitergefahren wird. sowie beim Spurwechsel innerhalb Wiedereinbiegen). Zwei Sekunden? Hangt u.a. von folgenden Faktoren ab: Héngt u.a.von folgenden Faktoren ab: Héngt u.a. von folgenden Faktoren ab:
des Kreisels. - Verfassung des Fahrers (Sehvermdgen, - Verfassung des Fahrers (aufmerksam, fit...) - Geschwindigkeit (den Verhltnissen angepasst)
Miidigkeit...) - Geschwindigkeit (den Verhéltnissen angepasst) - Zustand des Fahrzeuges (Reifen, Bremsen...)
Sobald das voranfahrende Fahrzeug auf der Héhe ?j;;hnﬁ'gfs'%ﬁﬁ'fziﬂzgv g:;l:zﬁiiga;cﬁ‘fs;ﬂ) Reaktionsweg Bremsweg

Ebenfalls mit Blink ; eines Fixpunktes ist, sollten Sie langsam von «21»
entalls mit Blinken anzeigen: auf «22» zahlen kénnen, bevor Ihr Fahrzeug das Anhaltewey

gleiche Objekt erreicht.

Kleine Geschwindigkeitsunterschiede, gravierende Folgen

Bremsweg auf trockener Fahrbahn

' & bei 30 kmh 83m 43m t Total 12,6 m
Einfiigen in den Verkehr. Anhalten am Strassenrand. Abbiegen, dabei auf das korrekte Auffahren auf eine plotzliche .
Einspuren achten. Verlangsamung, eine auftauchende & bei 50 km/h 13,9 m 12,1 m t Total 26 m
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(Warnblinkanlage einschalten). S bei 60 km/h 16,7 m 173 m ﬁgffr;a/ugeschwindigkeit \; Total 34 m



